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Keine erhöhte Infektionsgefahr im Einzelhandel 

Studie von BGHW und BAuA 
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HDE-Umfrage: Auswirkungen Lockdown   
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Ohne weitere Hilfe viele Händler vor dem Aus 

Lockdown-Branchen Einzelhandel 

Quelle: HDE-Umfrage, n=2.030 (KW07) 
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ja, ohne weitere Hilfen werde ich mein
Geschäft voraussichtlich im ersten

Halbjahr aufgeben müssen.

ja, ohne weitere Hilfen werde ich mein
Geschäft voraussichtlich im zweiten

Halbjahr aufgeben müssen.

nein

weiß nicht

Sehen Sie Ihre unternehmerische Existenz derzeit in akuter Gefahr? 



Ohne weitere Hilfe viele Händler vor dem Aus 

Lockdown-Branchen Einzelhandel 

Innenstadt- 

handel 

ja=62% 

Quelle: HDE-Umfrage, n=2.030 (KW07) 
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Hilfen reichen nicht aus 

Lockdown-Branchen Einzelhandel 

64 % der Unternehmen haben seit Beginn der Krise staatliche Unterstützungshilfen erhalten 

 

35 % haben derzeit staatliche Hilfen beantragt 

 

78 % planen einen Antrag auf Überbrückungshilfe 3 zu stellen 

 

9 % haben Abschlagszahlungen erhalten 

 

76 % reichen die aktuellen Hilfsmaßnahmen nicht zur Existenzsicherung aus 

 

18 % planen gegen die Geschäftsschließungen zu klagen 

  

 

 

 

11.000 Euro  
hat der Lockdownhandel in 

2020 im Durchschnitt an 

Wirtschaftshilfen erhalten. 

Quelle: HDE-Umfrage, n=2.030 (KW07) 



Inanspruchnahme staatlicher Hilfen 

Lockdown-Branchen Einzelhandel 

Innenstadt- 

handel 

ja=70% 

Innenstadt- 

handel 

ja=42% 
Quelle: HDE-Umfrage, n=2.030 (KW07) 
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Haben Sie seit Beginn der Corona-Krise 
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Inanspruchnahme staatlicher Hilfen 

Lockdown-Branchen Einzelhandel 

Innenstadt- 

handel 

ja=89% 

Innenstadt- 
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ja=12% 
Quelle: HDE-Umfrage, n=2.030 (KW07) 
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Inanspruchnahme staatlicher Hilfen 

Lockdown-Branchen Einzelhandel 

Innenstadt- 

handel 

nein=81% 

Innenstadt- 
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ja=21% Quelle: HDE-Umfrage, n=2.030 (KW07) 
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